## 沙特王儲訪美深化多邊合作 美同意出售F-35隱形戰機

# 特朗普推動沙以關係正常化料落空

香港文匯報訊 沙特阿 拉伯王儲穆罕默德周二 (11 月 18 日)到訪華盛 頓,與美國總統特朗普會 晤。今次是穆罕默德時隔 7年再度訪美,旨在深化 雙邊在防務、能源與科技 等領域合作,但在沙特與 以色列關係正常化議題 上,雙方立場仍存分歧, 特朗普期待推動沙以建交 的願望料落空。



十十 朗普在穆罕默德到訪前夕公開表示,美國將向沙特出售  $_{F-35}$  隱形戰機。沙特長期尋求採購最多  $_{48}$  架  $_{F-35}$  ,涉及金 額達數十億美元,以期實現空軍現代化並應對區域威脅。目前 中東地區僅以色列獲美方授權擁有該型號戰機,此項軍售若成 事,將標誌着美國中東軍售政策的重大轉變,並考驗美方對維 持以色列「軍事優勢」的承諾。

#### 沙特堅持確立巴勒斯坦建國共識

消息指出,美國與沙特可能簽署一項防務協議,類似美國近 期與卡塔爾達成的安全安排。該協議或包含特定條款,為未來 升級為具法律約束力的全面協議預留空間。沙特期望透過深化 與美防務關係,強化其區域安全保障與戰略地位。

儘管特朗普公開表示,希望沙特很快加入《亞伯拉罕協議》, 並與以色列實現關係正常化,但沙特方面近期透過外交渠道表 明其立場未變,堅持須先確立巴勒斯坦建國的「可信路徑」,再 談與以色列建交。分析指出,以色列總理內塔尼亞胡近日重申 反對巴勒斯坦建國,加上加沙衝突未解,使沙特短期內無意推 進與以關係正常化。美方雖將防務合作與沙以正常化掛鈎,但 在當前條件下,雙方難以在此議題取得突破。

#### 美沙簽署民用核能合作架構協議

除了防務,兩國領導人亦將簽署民用核能合作架構協議。沙

特作為全球主要產油國,尋求實現能源多元化,並引進美國先 進核技術,以推動其《2030願景》經濟轉型計劃,然而協議談判 此前因沙特拒絕接受美方禁止鈾濃縮及再處理條款而進展緩 慢。此外,沙特亦致力獲取人工智能(AI)等尖端科技,以強化 其區域科技競爭力。穆罕默德此行料將討論落實其於5月承諾的 對美投資6,000億美元(約4.67萬億港元)。

2018年沙特記者卡舒吉遇害事件,令美沙兩國關係轉冷,此 次訪問被視為雙方關係回溫的標誌。輿論認為特朗普政府不強 調人權議題,聚焦戰略與經濟合作,使雙邊關係逐步回升至新 階段。儘管如此,分析認為美沙關係長遠仍面臨挑戰,包括沙 以正常化進程停滯、加沙局勢引發區域緊張,以及美國國內對 軍售可能導致先進技術外流至中國的擔憂。美方此前曾因類似



架 沙 F-35 特 長期尋 資料圖:

## 涉獵沙特房地產開發 特朗普屢借外交尋商機

香港文匯報訊《紐約時報》周一(11月17日)報道,一家沙特 阿拉伯公司的負責人表示,該公司負責的沙特最大政府所有房 地產開發項目之一,正與特朗普集團治談,冀在項目中引入一 座特朗普品牌物業。這是特朗普將執政與家族生意交織一起的 最新例子,尤其在波斯灣國家。自他再度上台以來,其家人和 企業宣布涉及數十億美元海外新項目,並通過加密貨幣賺取數 億美元。

## 參與沙特小鎮轉型奢華熱點

特朗普周二在華盛頓接待到訪的沙特王儲穆罕默德,後者正 監督一個630億美元(約4,904億港元)的項目,將把沙特歷史小 鎮迪里耶轉變為擁有酒店、零售商店和辦公空間的奢華目的 地。特朗普企業有借出其名稱給混合用途項目的歷史,迪里耶 開發項目行政總裁、特朗普好友因澤里洛説,與特朗普集團達 成協議只是時間問題。

迪里耶是沙特正推進的多個超大型開發項目之一。因澤里洛

説,沙特官員在特朗普5月國事訪問沙特期間,與特朗普一起參 喜歡。」這意味着穆罕默德訪美可能出現一種局面 與外國領導人討論國家安全事務,而這名領導人同時也是特朗 普家族潛在商業交易的關鍵人物。對於特朗普及其家人來說 商業交易與外交事務愈來愈交織一起,在他處理國事的同時 家人也在世界各地進行商業談判,例如沙特吉達市正計劃建造 一座特朗普大廈,還有兩個在沙特首都利雅得的項目也已宣 布。在阿聯酋油拜,一座特朗普酒店和大廈已在推准;而在卡 塔爾一個高爾夫球場交易中,特朗普家族與當地政府擁有的房 地產公司正展開合作。

每個項目都需支付特朗普集團冠名費,冠名授權交易為集團 帶來豐厚利潤。根據特朗普的財務披露文件,負責牽線的特朗 普集團最重要外國商業夥伴達宇置地,去年向特朗普集團支付 了2,190萬美元(約1.7億港元)授權費,其中一些錢直接進入特 朗普本人手中。

## 安理會通過「加沙和平方案」 授權組建國際穩定部隊

香港文匯報訊 聯合國安理會周一 (11月17日)通過第2803號決議,核 可美國此前提出結束加沙衝突的[20 點計劃」和平方案,授權組建加沙國 際穩定部隊。決議草案獲得15個安 理會成員中的13個支持,中國和俄 羅斯投棄權票。

決議歡迎根據「20點計劃」成立和 平理事會,作為加沙的過渡行政機 理事會組建臨時性的加沙國際穩定 部隊,將由參與國出兵組成,在和 平理事會指導下運作,其費用將來 政府出資。

部隊任務包括保障加沙邊境安 全、通過去軍事化穩定加沙安全環 境、保護平民、確保人道主義走廊

中國常駐聯合國代表傅聰在表決後 作解釋性發言,對決議草案存在缺陷 深感擔憂。他説,加沙遭受兩年戰火 摧殘。中方支持安理會採取一切必要

行動,推動持久停火,緩解人道災 難,開啟戰後重建,讓加沙民眾重拾 希望。但剛表決的這份決議草案,在 諸多方面存在缺陷,令人深感擔憂。 傅聰説,儘管決議草案存在諸多問 題,儘管中方對決議草案存在重大關 切,但考慮到加沙脆弱和嚴峻的局 勢,考慮到維持停火的必要性,考慮 到地區國家和巴勒斯坦的表態,中方

#### 哈馬斯:不符巴人政治訴求

巴勒斯坦武裝組織哈馬斯當天發 聲明稱,該決議不符合巴勒斯坦人 民的政治和人道主義訴求,指決議 將加沙置於「國際託管機制」之下, 試圖將加沙與巴勒斯坦其他領土割 裂,以實現以色列通過戰爭手段未 能達成的目標。

哈馬斯主張,如須部署加沙國際 穩定部隊,其應在聯合國全面監督 下、並與巴勒斯坦官方機構協調開

## 數百巴人乘包機離開加沙 疑以背後策動「自願移民」

香港文匯報訊 以色列《國土報》報 道,數百名加沙的巴勒斯坦人近期 經由包機抵達不同國家, 航程由以 問公司安排,全球正密切關注以色 移民」。巴勒斯坦外交部日前已公開 警告加沙居民,避免落入讓自己流 離失所的人口走私圈套

《國土報》引述匿名消息人士透 露,3批共約350名巴人從以色列第 二大機場拉蒙機場上機,被送至印 尼、馬來西亞和南非



離開加沙的巴人在機上合影。 網上圖片

份

通

渦

提

選

危

機

註冊於愛沙尼亞的顧問公司,負責 人擁有以色列和愛沙尼亞雙重國 籍,且該公司與以色列國防部的「自 願移民局」有關聯。該公司收取每名 巴人約2,000美元(約1.55萬港元)費 用,提供飛往遙遠國家的包機座

該報調查後發現,組織者是一家

調查顯示,近數月來該公司已安 排多架包機從拉蒙機場運送加沙民 眾離境,表明這並非獨立事件,有 愈來愈多人透過系統組織方式離開

## 南非總統:行動很可疑

南非總統拉馬福薩證實,一架從 加沙出發,載有153名巴人的包機, 不久前降落約翰內斯堡國際機場。 拉馬福薩認為,這些乘客似乎是從 加沙「驅逐」出來,且「飛機運人行 動」很可疑,有明顯意圖要將巴人從 加沙驅趕出境。這些乘客護照並未 出現平常應由以色列加蓋的出境 章,也沒有明確的住宿安排或後續

# 特朗普威脅對墨西哥哥倫比亞 採取強硬反毒行動

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(11月17 日)表態支持對墨西哥和哥倫比亞的販毒集團和 毒品生產採取強硬行動,這是繼加勒比海和太平 洋地區運毒船遭受連串襲擊後,他在該地區發出 的最新武力威脅。

## 打擊哥國可卡因實驗室

特朗普加強打擊海上販毒的行動,授權採取更 強有力的攔截行動,並賦予美軍更多權力,以擊 沉涉嫌運毒船隻。在白宮橢圓形辦公室舉行的一 項活動中,有媒體問特朗普[是否支持在墨西哥 進行地面打擊行動以遏制毒品走私」,他答道「我 不反對。為了阻止毒品,一切方法都在選項之 內」。他表示美國每年有大量人因毒品失去生 命,其中很多毒品是從墨西哥進入美國。

雖然特朗普沒有宣布美國進行任何直接軍事干 預,但他提出打擊哥倫比亞境內可卡因實驗室的 可能性,「我會摧毀那些工廠嗎?我沒有說我正 這樣做,但我會很樂意這樣做,因我們將拯救數 百萬人的生命。」

特朗普和哥倫比亞總統佩特羅在緝毒策略上存 在爭拗,導致兩國之間緊張局勢升級。特朗普上 月指責佩特羅拒絕阻止可卡因流入美國後,宣布 對他實施制裁。佩特羅上周下令哥倫比亞公共安 全部隊暫停與美國情報機構的情報共享,直到美 方停止襲擊加勒比海的船隻。

此外,特朗普表明他將在某個時間與委內瑞拉 總統馬杜羅對話,同時不排除派美軍進入委國。



●特朗普提出打擊哥倫比亞境內可卡因實驗室的 網上圖片

# 網絡服務商 Cloudflare 疑遭攻擊 X ChatGPT等全球大量網站死機

香港文匯報訊 網絡服務提供商 Cloudflare 周 二(11月18日)出現故障,導致全球許多網站「死 機」、包括人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT及 X和Facebook等社媒,數據監控網站Downdetector上也出現大量問題回報。

## 《英雄聯盟》等遊戲斷線

據彭博社等外媒報道, Cloudflare 疑似出現技

術問題,使用其服務的網站例如X等社媒均出現 錯誤信息。不過X平台其後已恢復正常,X官方 尚未對這次「死機」事件作出回應。此外,《英雄 聯盟》等遊戲也出現斷線。

據外國技術論壇專家討論,Cloudflare可能遭 到「阻斷服務攻擊」(DDos),導致這次各大平台

Downdetector上也同時出現大量問題回報,連 攻擊、在高流量壓力下保障網站穩定可用等。

Downdetector本身也一度傳出停擺。Cloudflare 發聲明指其全球網絡出現問題,可能影響多個客 戶,正調查無法連線問題原因,相關服務隨後已 逐步恢復。

Cloudflare是一間提供關鍵互聯網基礎設施服 務的公司,其所支持的核心技術,廣泛支撐着當 今各類在線服務體驗,例如保護網站免受DDoS

香港文匯報訊 加拿大總理卡尼任內的首份預算案 周一(11月17日)於國會表決,以些微優勢獲通過 確保其少數派政府維持執政,避免遭遇提前大選危

## 預計赤字提高至逾4300億

預算案預計將加拿大赤字提高至780億加元(約 4,323 億港元),引起反對派強烈批評,在野保守黨 指預算案未能解決生活成本等可負擔性問題,形容 為「信用卡預算」。卡尼所屬的自由黨未掌握國會過 半數議席,需爭取反對派人士支持,最終在綠黨領 袖梅伊在內的反對派議員倒戈,加上4名議員棄權 下,預算案以170票贊成及168票反對,僅兩票優勢 下通過。

卡尼重申預算案為「世代一遇的投資」,將幫助加 拿大增強經濟實力。預算案提議在未來5年內新增 1,400 億加元(約7,756 億港元)支出,包括用於更新 港口和其他貿易基礎設施的資金,目標在未來10年 內將加拿大對非美國市場的出口增加一倍。

此外,預算案亦為受美國對加拿大商品徵收關稅 影響的企業提供直接支持,加國政府預計措施將在 未來5年內吸引1萬億加元(約5.5萬億港元)的私營 部門投資。為平衡政府財政,卡尼提議未來數年內 削減10%聯邦政府僱員,但措施遭公共部門僱員強 烈批評



■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk